Труд тобольских учёных отмечен их международными партнёрами
В минувшую пятницу, 26 ноября, под председательством и.о. директора Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук, канд. биол. наук Станислава Козлова состоялось плановое заседание Учёного совета ТКНС УрО РАН. В ходе заседания члены Учёного совета рассмотрели вопросы кадровой политики и международного научного сотрудничества. Большой блок вопросов повестки встречи был посвящён рассмотрению итогов исполнения фундаментальных научных исследований учёными Тобольской комплексной научной станции в 2021 году.
С докладом о развитии кадрового потенциала учреждения выступил исполняющий обязанности директора ТКНС УрО РАН, канд. биол. наук Станислав Козлов.

В своём выступлении руководитель Станции отметил, что в настоящий момент штат сотрудников Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук составляет 93 человека, из них 53 научных исследователя, в том числе - 9 докторов наук, 12 кандидатов наук, работающих в отделах экологических и гуманитарных исследований, Музее истории освоения и изучения Сибири им. А.А. Дунина-Горкавича, научной библиотеке, научно-исследовательском стационаре «Миссия». 
По словам Станислава Козлова, основной необходимостью учреждения является пополнение штата научных сотрудников, связанное с ежегодным увеличением показателей государственного задания, а также существенным увеличением объёмов работ в рамках исполнения контрактов с субъектами хозяйственной деятельности на территории Тюменского региона и за его пределами. В течение 2021 года за счёт изменения состава должностей, а также внутреннего перемещения штатных единиц в научных подразделениях в штате исследователей учреждения введено 6 ставок научных работников. Тем не менее, на сегодняшний день ТКНС УрО РАН продолжает испытывать потребность в привлечении дополнительных высококвалифицированных кадров в ряде научных подразделений.
В результате обсуждения данного вопроса Учёный совет обозначил комплекс мероприятий, призванных обеспечить решение кадровых проблем в период 2022-2023 годов.
Заместитель директора по научной работе, д-р биол. наук Ольга Капитонова проинформировала коллег о результатах участия ТКНС УрО РАН в международных научных проектах в текущем году. Как сообщила докладчик, Тобольская комплексная научная станция осуществляет свою международную деятельность в рамках нескольких действующих договоров и партнёрских соглашений. Однако в 2021 году, в связи с неблагополучной санитарно-эпидемиологической обстановкой в России и мире, научные работники ТКНС УрО РАН смогли принять участие в реализации только двух проектов.
Так, в рамках соглашения о международном взаимодействии с учёным Константином Королёвым (Республика Беларусь) биологи Тобольской комплексной научной станции проводили научное исследование по теме «Агроэкологическое изучение, подбор и создание новых форм льна для экстремальных условий Севера». «Данные работы велись на приусадебном опытном земельном участке ТКНС УрО РАН, - отметила доктор биологических наук Ольга Капитонова. - По результатам проведённой научно-исследовательской работы подготовлены материалы для публикации в научных изданиях». 

Ещё одним направлением международного сотрудничества для тобольских учёных было партнёрское взаимодействие с Фрайбургским педагогическим институтом (Фрайбург, Германия), где ТКНС УрО РАН в числе 11-ти образовательных и научных организаций из России, Европы и Азии занималась разработкой магистерских программ в сфере сельского хозяйства с помощью преподавания на английском языке («Internationalising Master Programmes in Agriculture via English Medium Instruction (IMPROvE_AGRO»).
Члены Учёного совета подчеркнули значимость международной деятельности Тобольской комплексной научной станции в свете повышения опыта и профессионализма учёных, формирования положительного имиджа Станции и установления долгосрочных контактов и связей с коллегами из ближнего и дальнего зарубежья. В 2022-м году планируется продолжить участие учёных в реализации существующих международных партнёрских соглашений.  Кроме того, предполагается расширить число иностранных партнёров учреждения за счёт привлечения к совместной работе зарубежных организаций, коллективов, отдельных научных работников для работы по темам фундаментальных научных исследований Отдела экологических исследований ТКНС УрО РАН.
