Тобольские учёные изучили распределение радона-222, естественных и искусственных (цезий-137) радионуклидов в профиле почв поймы и надпойменных террас рек Иртыша и Тобола
Учёный совет ТКНС УрО РАН заслушал доклад заведующей химико-экологической лаборатории Отдела экологических исследований Тобольской комплексной научной станции, канд. техн. наук Гульсем Алимовой об итогах фундаментальных научных исследований по теме «Антропогенная трансформация пойменных экосистем Обь-Иртышского бассейна» за период 2019-2021 годов.
Как сообщила докладчик, в течение трёх лет по данной теме исследований тобольскими учёными было подготовлено и опубликовано 28 научных статей, ещё – 6 статей находятся в печати, что соответствует показателю планового задания. За период 2019–2021 годов, в соответствии с поставленными задачами, получены следующие основные результаты.
«Впервые собраны современные данные о параметрах поля радона – плотности потока радона и объёмной активности радона в почвах поймы и надпойменных террас рек Иртыша и Тобола в пределах Тобольского, Вагайского и частично Ярковского районов Тюменской области», - подчеркнула Гульсем Алимова. Статистический анализ выявил статистически значимую квадратичную зависимость между плотностью потока радона-222 с земной поверхности и объёмной активностью подпочвенного радона-222 в исследуемых почвах разного гранулометрического состава. Эта закономерность определена в летний период при анализе данных синхронных и совмещённых в пространстве измерений указанных параметров поля радона в почве. По гранулометрическому составу в исследуемых почвах преобладают лёгкие, средние и тяжёлые суглинки, реже супеси и пески. Средняя плотность потока радона-222 в песках и супесях в 1,1 и 1,7 раза меньше, а в лёгких и средних суглинках на 55% и 21% ниже соответственно, чем в тяжёлых суглинках, преобладающих на глубине 0,4–1 м. Наиболее чувствительным параметром поля радона к гранулометрическому составу почв для совмещённых пространственно-временных измерений является отношение плотности потока радона с земной поверхности к объёмной активности подпочвенного радона, то есть скорость переноса радона, что подтверждается данными других авторов. Выявлено линейное уменьшение скорости потока радона с глубины 1 м к поверхности почвы.
В результате исследования с применением спектрометрической установки СКС-99 получены карты пространственного и внутрипрофильного распределения цезия-137 и естественных радионуклидов – калия-40, тория-232, радия-226 в пойме и надпойменных террасах реки Иртыш и устья реки Тобол – в границах Тобольского, Вагайского и частично Ярковского районов Тюменской области вблизи прилегающих населённых пунктов. Исследования проведены в пределах трёх геоморфологических структур: Кондинская низменность, Тобольский материк, Сред​неиртышская низменность. Выявлено следующее распределение удельной активности естественных радионуклидов в профиле почв: Тобольский материк > Среднеиртышская низменность > Кондинская низменность. В почвенно-геохимических условиях исследуемой территории отсутствуют механизмы, способные обеспечить превышение показателей эффективной удельной активности естественных радионуклидов Аэфф для материалов I и II классов, используемых в строительстве в пределах населённых пунктов (соответственно 370 и 740 Бк/кг)
Параметры распределения удельной активности цезия-137 в гумусовом горизонте исследуемых почв следующие: среднее арифметическое 7,45 Бк/кг, максимальная 92,34 Бк/кг, минимальная <3 Бк/кг (предел обнаружения СКС–99).  В диапазоне удельной активности цезия–137 от 0 до 10 Бк/кг находится 83% проб, в диапазоне от 10 до 50 Бк/кг – 15%, в диапазоне от 50 Бк/кг – 2% проб.

Заслушав доклад заведующей Химико-экологической лаборатории Тобольской комплексной научной станции, канд. техн. наук Гульсем Алимовой, Учёный совет принял информацию к сведению. Также им было отмечено отсутствие замечаний к предыдущим отчётам в 2019 и 2020 годах со стороны экспертов УрО РАН и РАН. В результате подготовленный заключительный отчёт было предложено направить для прохождения процедуры экспертизы в Уральское отделение РАН.
