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2021 год в России был объявлен Годом науки и технологий. Специалисты и ученые Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения РАН, несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию, проводили исследования по естественнонаучному (биологические) и гуманитарному (исторические науки) направлениям. Результаты научно-исследовательской работы ТКНС УрО РАН в 2021 году прокомментировал ученый секретарь, кандидат исторических наук. доцент Вячеслав Аксарин:

- Научные исследования в учреждении шли в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период (2021-2030 гг.) по четырем направлениям: «Биологическое разнообразие и биоресурсы», «Почвы как компонент биосферы», «Археология» и «История Российской империи и СССР».
В рамках Государственного задания ученые станции проводили исследования по шести фундаментальным научным темам (ФНИ): «Антропогенная трансформация пойменных экосистем Обь-Иртышского бассейна», регистрационный номер НИОКТР: АААА-А19-119012190088-0, (руководитель Г.С. Алимова, канд. техн. наук, заведующий Химико-экологической лаборатории Отдела экологических исследований), «Биоразнообразие ветландных экосистем юга Западной Сибири», регистрационный номер НИОКТР: АААА-А19-119011190112-5, (руководитель О.А. Капитонова, докт. биол. наук, доцент, ведущий научный сотрудник Группы экологии живых организмов Отдела экологических исследований), «Рыбное население зимовальных русловых ям Нижнего Иртыша, закономерности его распределения, миграций и паразитарных сообществ», регистрационный номер НИОКТР: АААА-А19-119011690102-1, (руководитель А.А. Чемагин, канд. биол. наук, научный сотрудник Группы экологии гидробионтов Отдела экологических исследований), «Динамика социокультурных процессов в Западной Сибири как полиэтническом регионе в XVIII – начале ХХ в.», регистрационный номер НИОКТР: 121031100080-5, (руководитель А.И. Татарникова, канд. истор. наук, старший научный сотрудник Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований), «Изучение культуры населения северной лесостепи и южной тайги Западной Сибири (I тыс. до н.э. – II тыс. н.э.)», регистрационный номер НИОКТР: 121031100217-5, (руководитель А.А. Адамов, канд. ист. наук, старший научный сотрудник Группы этноархеологических исследований Отдела гуманитарных исследований), «Взаимодействие человека, общества и власти в локальных практиках (на примере Западной Сибири XIX – первой половине XX вв.)», регистрационный номер НИОКТР: 121031100219-9, (руководитель В.В. Аксарин, канд. истор. наук, доцент, старший научный сотрудник Группы истории освоения Сибири Отдела гуманитарных исследований).
Результаты фундаментальных исследований тобольских учёных были опубликованы в престижных научных журналах. За отчетный период было подготовлено и опубликовано в журналах, входящих в международные базы данных Web of Science, Scopus – 59 статей, из них в зарубежных – 17; в ведущих рецензируемых российских научных журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией РФ – 21; монографий, изданных в Российской Федерации – 2; научных статей, зарегистрированных в базе Российского индекса научного цитирования – 24, без учета ВАК публикаций – 4; статей в отечественных сборниках – 7; материалов и тезисов конференций – 13; издан один сборник статей.
Кроме тем ФНИ, в 2021 году коллективом ТКНС УрО РАН были проведены научно-исследовательские работы, направленные на развитие и удовлетворение интересов региона и реального сектора экономики Тюменской области и северных автономных округов. Среди выполнявшихся работ был ряд и продолжавшихся, рассчитанных на долгосрочный период, а также кратковременные. Так, проведены, первый и второй этапы работ по «Экологическому мониторингу в зоне влияния объекта ООО «Западно-Сибирский комплекс глубокой переработки углеводородного сырья в полиолефины мощностью 2,0 млн. тонн в год с соответствующими объектами общезаводского хозяйства» на стадии эксплуатации и по изучению биоразнообразия и таксономического состава биоты на маршрутах экологической тропы (г. Тобольск – Тобольский район, Тюменская область) в 2021–2023 гг.». 
Ещё одним важным направлением стали научно-исследовательские работы по «эколого-образовательному, просветительскому развитию и обслуживанию экологической тропы в районе площадки строительства Западно-Сибирского комплекса глубокой переработки углеводородного сырья в полиолефины мощностью 2 млн. тонн в год с соответствующими объектами общезаводского хозяйства (г. Тобольск – Тобольский район, Тюменская область)». 
В природном парке «Нумто» (ХМАО-Югры) научными сотрудниками Группы экологии гидробионтов шло гидроакустическое исследование озер Хышкортлор, Сорахлор и представителей массовых видов рыб ихтиофауны данных озёр. Также проводились исследовательские работы по оценке численности осетра сибирского и эффективности мероприятий по возобновлению водных биологических ресурсов. 
Сотрудники Группы этноархеологических исследований выполнили историко-культурную экспертизу земельных участков, подлежащих хозяйственному освоению, общей площадью более 2000 га в Белоярском, Октябрьском, Сургутском, Ханты-Мансийском районах ХМАО-Югры, в Надымском и Приуральском районах Ямало-Ненецкого автономного округа. 
Минувший год не стал исключением в проведении экспертиз на территории города Тобольска, Тобольского района. Так, велась государственная историко-культурная экспертиза земель, подлежащих воздействию земляных, строительных работ путем археологической разведки по земельному участку, предполагаемому для размещения объекта капитального строительства площадью 13,1 га в Абалакском сельском поселении, посёлке Рыборазводный. Комплекс исследовательских работ по сохранению культурного слоя был проведен в Аптекарском саду города Тобольска. 
Помимо прочего, научными сотрудниками станции в течение года выполнено 34 судебных ихтиологических экспертизы, проведено 25 государственных историко-культурных экспертиз с подготовкой соответствующих актов исследований объектов, подлежащих воздействию земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных работ, предусмотренных статьей 25 Лесного кодекса Российской Федерации.
Полученные итоги вселяют оптимизм и надежду на дальнейшую плодотворную и стабильную деятельность Тобольской научной станции Уральского отделения Российской академии наук.



