Портрет учёного
Ольга Капитонова: «Биология никогда не потеряет своей актуальности»

Тобольская комплексная научная станция Уральского отделения Российской академии наук продолжает знакомить читателей с интересными современными учёными, которые формируют престиж главного академического учреждения нашего города, активно участвуют в развитии отечественной науки. 

Сегодня мы представляем вашему вниманию интервью с действующим членом ряда российских научных сообществ, заместителем директора по научной работе, ведущим научным сотрудником Группы экологии живых организмов Отдела экологических исследований ТКНС УрО РАН, доктором биологических наук, доцентом Ольгой Капитоновой. 
Что привлекло интерес будущего учёного к избранной профессии? Какими научно-исследовательскими проектами занимается известный гидроботаник Капитонова? Как ей удаётся совмещать результативную работу учёного-практика с руководством научным коллективом? Об этом и многом другом читайте в нашем материале.
Для справки:

Приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 11 декабря 2020 года № 794/нк ведущему научному сотруднику и руководителю Группы экологии живых организмов отдела экологических исследований ТКНС УрО РАН Ольге Капитоновой присуждена учёная степень доктора биологических наук. Она успешно защитила докторскую диссертацию на тему «Гидрофильная флора Вятско-Камского Предуралья и её эколого-биологические особенности» по специальности 03.02.01 – Ботаника в диссертационном совете, созданном на базе ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

Ольга Капитонова по праву считается одним из наиболее опытных учёных Тобольской комплексной научной станции Уральского отделения Российской академии наук, где трудится с сентября 2015 года. Помимо основной научной деятельности она ведёт широкую просветительскую работу, занимается решением вопросов экологической и общественной проблематики. 

Ольга Анатольевна окончила Биолого-химический факультет Удмуртского государственного университета (г. Ижевск) в 1992 году. В 1999 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Особенности анатомо-морфологического строения вегетативных органов макрофитов (на примере листьев и фрондов) в условиях промышленного загрязнения среды» по специальности 03.00.16 – Экология. 

Область научных интересов д.б.н., доцента Ольги Капитоновой связана с изучением флоро- и ценогенеза на водных и прибрежно-водных экотопах, экологии водных макрофитов. Она имеет более двухсот научных и учебно-методических публикаций в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе – журналах международных баз цитирования Web of Science и Scopus. Является действительным членом Русского ботанического общества (Тольяттинское отделение), Московского общества испытателей природы, Гидробиологического общества (Ижевское отделение) при Российской академии наук, что свидетельствует о признании её авторитета в современном научном мире.

В 2021 году О.А. Капитонова была назначена на должность заместителя директора по научной работе ТКНС УрО РАН.

- Ольга Анатольевна, расскажите, пожалуйста, почему Вы решили стать учёным-ботаником? Что Вас вдохновило на этот путь? 
- Наверное, как и у всякого ребенка, у меня в детстве было множество интересов (кроме биологии, это еще и география, медицина, творческие направления), поэтому после окончания средней школы вопрос о дальнейшей учебе встал весьма остро. Не было никаких сомнений в том, надо ли получать высшее образование. Задача заключалась в выборе специальности и вуза. На помощь мне пришла моя учительница по биологии и химии Мышкина Людмила Степановна, снабдившая меня увесистой стопкой учебников для поступающих в вузы, заявив: «Хватить раздумывать. Пойдешь на Биохим!». Так я оказалась в числе абитуриентов на специальность «Биология» Удмуртского государственного университета (г. Ижевск). Особых сложностей в сдаче экзаменов не возникло, но было ощущение большой ответственности за свои действия, ведь в наше время был всего лишь один шанс в году для поступления в вуз.
Учиться было интересно, особенно увлекательной была летняя полевая практика. Именно во время первой такой практики по зоологии беспозвоночных животных на первом курсе я и решила, что зоологом точно не буду, поскольку не находила оправданий перед необходимостью умерщвлять насекомых с целью оформления коллекции для получения зачета по практике. Ботаническое направление привлекало меня гораздо больше. Уже с первых курсов университета я начала научную деятельность, участвуя в разнообразных студенческих научных мероприятиях. Склонность к изучению растений возникла еще в детстве благодаря папе, который по первой своей специальности был агрономом и неплохо знал растения. Во время наших регулярных прогулок в лес, на поля, на болота, причем в самые разные сезоны года, он всегда показывал мне различные виды растений и рассказывал о них.
Во время учебы в университете на становление меня как специалиста по флоре решительное влияние оказал мой преподаватель – доктор биологических наук, профессор Николай Геннадьевич Ильминских. По его рекомендации три полевых сезона в качестве полевой практики по ботанике я отработала в различных регионах российского Дальнего Востока в составе ботанических экспедиций Биолого-почвенного института Дальневосточного отделения Российской Академии наук (г. Владивосток) под руководством заведующего лабораторией высших растений доктора биологических наук Андрея Евгеньевича Кожевникова и сотрудников этой лаборатории – кандидата биологических наук Валентина Васильевича Якубова, а также Нины Сергеевны Пробатовой – доктора биологических наук, крупнейшего в России специалиста по злакам. Я очень благодарна своим учителям и наставникам за тот бесценный опыт, который я приобрела, работая вместе с ними. Там же я собрала и материал для своей выпускной квалификационной работы, посвященной синантропной флоре Приморского края, одним из научных руководителей которой стала Н.С. Пробатова, а вторым – кандидат биологических наук Виктор Алексеевич Тычинин, преподаватель Удмуртского госуниверситета, специалист по флоре и микобиоте Удмуртии. Так я стала специалистом по синантропной флоре. К сожалению, нестабильная ситуация в стране, развал Советского Союза, удручающее финансовое положение отечественных научных организаций начала 90-х годов прошлого столетия не позволили мне продолжить обучение в аспирантуре под руководством Н.С. Пробатовой, и мне пришлось вернуться в Ижевск.
Однако в Ижевске были свои профессионалы-флористы, изучавшие синантропную флору. Нужно было определить свое направление и объекты исследований. Вопрос решился довольно быстро: в регионе, где множество рек и водоемов, который называют «родниковым краем» не было своего специалиста по изучению растительного покрова водоемов и водотоков. Выбранное направление было одобрено профессором Н.Г. Ильминских, который и стал моим научным руководителем кандидатской диссертации, посвященной изучению особенностей анатомо-морфологического строения некоторых гидрофильных видов растений в условиях промышленного загрязнения водоемов и водотоков. Таким образом, в кандидатской диссертации соединились оба моих объекта исследований – водные и синантропные растения, что получило впоследствии дальнейшее развитие на уровне докторской диссертации, которая была посвящена изучению и эколого-биологическому анализу гидрофильной флоры Вятско-Камского Предуралья и выявлению закономерностей ее трансформации в условиях урбанизированной среды.
- Как Вы стали заниматься своим основным научным направлением – изучением флоро- и ценогенеза на водных и прибрежно-водных экотопах, экологии водных макрофитов? Что привлекает Вас в этой исследовательской работе? 
- Еще во время учебы в аспирантуре меня интересовали флора и растительность водных объектов региона, их становление, особенности формирования в разных типах водоемов, пространственно-временная динамика. Н.Г. Ильминских, являясь известным специалистом по флорогенезу на урбанизированных территориях, всячески способствовал развитию у меня этого интереса, а наблюдения за растениями водоемов и водотоков, проведенные мной в разных регионах страны и мира, позволили сформировать ряд идей и гипотез, которые я закладываю в основу своей работы и пытаюсь использовать для решения научных задач. 
Работа на водных объектах в разы тяжелее и сложнее, чем на суше: ведь кругом вода, а на водотоке – еще и течение, дно водоема зачастую может быть илистым и затруднять передвижение. Работая на водоеме, нельзя разместиться поудобнее, чтобы сделать описание растительности, собрать образцы растений или сфотографировать их. Часто приходится работать в тяжелых болотных сапогах, в которых нужно еще постараться устоять, чтобы не упасть в воду. В качестве подмоги приходится использовать водные грабельки – один из важных инструментов гидроботаника (специалиста по изучению водных и прибрежно-водных растений), который применяется не только для вылавливания растений с больших глубин, но для более надежного и устойчивого передвижения по водоему. Кроме того, работа на водоеме невозможна без лодки, которой нужно управлять, одновременно делая геоботанические описания и гербаризируя растения. К счастью, у меня есть помощники в работе, и самый надежный из них – мой муж, также биолог и научный сотрудник нашей организации, с которым мы часто совмещаем сбор научного материала во время полевых работ. Несмотря на сложности, объекты моих исследований очень увлекательны и интересны. Тем более, если учесть, что гидроботаников в нашей стране не так уж и много. 
- Когда Вас пригласили на работу в Тобольскую комплексную научную станцию УрО РАН, могли ли Вы предполагать что возглавите Группу экологии живых организмов, а ещё через небольшое время Вы станете заместителем директора по научной работе? И тут же спрошу – между Вами (замдиректора) и конечным научным результатом стоит большое количество сотрудников. Сложно ли контролировать процесс работы?
- Работать на ТКНС меня и моего мужа пригласил первый директор и основатель станции Виктор Михайлович Родин по рекомендации все того же Н.Г. Ильминских и сразу на должность заведующего лабораторией. Поэтому я хорошо представляла, чем придется заниматься и с удовольствием принялась за дело. Тюменская область чем-то напоминает Предуралье, где я до этого жила и работала, поэтому больших сложностей в профессиональной деятельности я не испытывала. Однако со временем, все больше погружаясь в изучение растительного покрова Западной Сибири, в том числе его гидрофильной составляющей, я поняла, что эта территория в ботаническом плане очень интересная, еще далеко не вся исследована и имеет много отличий от европейской части страны, что и обуславливает всё возрастающий профессиональный интерес к проводимым здесь научным изысканиям. Уже накопился какой-то опыт исследовательской работы на этой территории, который позволяет делать некоторые предварительные выводы об уровне фиторазнообразия региона и путях становления растительного покрова водоемов и водотоков Западной Сибири. Объекты наших исследований не ограничиваются водоемами, они охватывают широкий спектр обводненных и заболоченных территорий: это и самые разнообразные болота, леса, луга, а также территории населенных пунктов. Поэтому впереди еще очень много планов и идей, требующих реализации. Очевидно, мой исследовательский опыт, профессиональные навыки, и в некоторой степени опыт работы на руководящих должностях (кроме заведования лабораторией на ТКНС в свое время приходилось заведовать отделом природы в Национальном музее Удмуртской Республики и кафедрой общей экологии в Удмуртском государственном университете) послужили основанием для приглашения меня на должность заместителя директора по научной работе нынешним руководителем нашего учреждения – Станиславом Александровичем Козловым. Я, разумеется, этого не планировала, меня вполне устраивала исследовательская работа, тем более, что было много планов по дальнейшему изучению нашего обширного региона. Но обстоятельства сложились таким образом, что стало необходимо взять на себя руководство научной деятельностью в нашей организации, но и исследовательской работой я по-прежнему занимаюсь в том же объеме. Руководить коллективом единомышленников не сложно, поскольку у всех есть понимание, что только слаженным трудом можно добиться высоких показателей в работе. Мы руководствуемся простым и надежным правилом: только трудолюбие, честность и сплоченность приведут к желаемому результату.
- Несколько слов о Вашем участии в научных проектах ТКНС УрО РАН. 

- С самого начала работы на Тобольской комплексной научной станции пришлось погрузиться во множество самых разнообразных научных проектов, как фундаментальных, так и прикладных. За 7 лет работы в организации выполнено более 20 проектов по приносящей доход деятельности, в которых я принимала участие как руководитель или исполнитель. Ряд из них продолжается и в текущем 2022 году. Появляются и новые проекты – сложные, трудоемкие, но и интересные одновременно. К наиболее значимым из коммерческих проектов можно отнести работы по экологическому мониторингу в зоне влияния объекта ООО «Западно-Сибирский комплекс глубокой переработки углеводородного сырья в полиолефины мощностью 2,0 млн. тонн в год с соответствующими объектами общезаводского хозяйства», вначале – на стадии строительства, а с 2021 года – на стадии эксплуатации комплекса. Хороший практический опыт мы получили при работе над проектом по оценке местообитаний популяции лесного северного оленя на территории заказника регионального значения «Куньякский» в Уватском районе Тюменской области. Очень интересной и социально значимой была работа по подготовке очередного издания Красной книги Тюменской области, вышедшей в свет в 2020 году. Немало интересных находок и открытий было сделано и в процессе работы над обоснованием создания особо охраняемой природной территории на участке «Севроболотный» в Вагайском районе Тюменской области. В наступившем году нас ждёт еще один масштабный проект по выполнению работ, связанных с мониторингом биоразнообразия и почвенного покрова в районе строительства Амурского газохимического комплекса в Свободненском районе Амурской области, который потребует не только высокого профессионализма коллектива исполнителей, но и больших временных затрат, тем более, что речь идёт о новом для нас регионе, где мы до настоящего времени исследований ещё не проводили. 

Из числа фундаментальных научных исследований поначалу пришлось завершать те проекты, которые уже были в лаборатории. Это было непросто, ведь надо было сразу показывать результаты, работая на новой территории, в совершенно новых условиях. С 2016 года коллектив лаборатории начал работу над новой темой фундаментальных научных исследований «Современное состояние биологического разнообразия юга Западной Сибири как отражение антропогенной трансформации ландшафтов», которая в 2019 году сменилась другой темой: «Биоразнообразие ветландных экосистем юга Западной Сибири». Для территории Западной Сибири, которая представляет собой одну из величайших равнин мира, в значительной степени заболоченную и обводненную, это направление научных исследований оказалось весьма перспективным, актуальным и интересным. В наступившем году коллектив нашей лаборатории продолжит работы в рамках данного направления с несколько изменённым названием темы: «Таксономическое и эколого-ценотическое разнообразие ветландов Западной Сибири».
- У Вас очень разнообразная деятельность. Расскажите, как Вы всё успеваете, может есть какой-то секрет? 
- Секрета никакого нет, но есть четкое планирование – ежедневное и перспективное. Я всегда стараюсь все делать вовремя, ничего не оставляя на последний момент. Моя работа требует большой сосредоточенности, скрупулезности, прилежности, что предполагает определенные, порой значительные затраты времени. Но многие виды деятельности, например, работа над составлением рукописей научных публикаций, текстов документов, справок, экспертиз, отчетов невозможно выполнять на скорую руку, они требуют длительной сосредоточенной работы и неспешного обдумывания, поскольку от качества их выполнения зависит репутация не только моя как ученого и руководителя коллектива, но и организации в целом. Не является секретом и то, что у ученого, по сути, рабочий день не нормирован, хотя и заканчивается он официально в 17.00 часов. Работа ученого не останавливается ни в вечернее время, ни в праздничные или выходные дни, она продолжается и во время отдыха и даже ночью. Постоянный мыслительный процесс является для ученого непременным условием его существования. Нужно многое держать в голове, постоянно обдумывать возможные решения тех или иных задач. Темпы развития современной науки очень высоки, и чтобы их выдержать, нужно постоянно держать себя в тонусе. Необходимо также заметить, что в современных условиях создавать высококачественный научный продукт в одиночку очень непросто, порой даже невозможно. Поэтому налаживание партнерских отношений в научной сфере, сотрудничество с учеными и научными коллективами из разных организаций, причем не только отечественных, но и зарубежных, является важным аспектом научной деятельности – моей как ученого-исследователя и коллектива в целом. У меня много коллег из разных организаций, с которыми я плодотворно сотрудничаю уже на протяжении многих лет, ведь только в рамках коллегиального обсуждения и научной дискуссии может родиться истина.
- Работа тобольских учёных над изданием Красной книги Тюменской области – это тот научный продукт, который интересен и понятен любому жителю региона. Насколько сегодня востребован опыт учёных Тобольской комплексной научной станции в повседневной жизни Тюменской области? 
- Основная деятельность нашей организации как структурного подразделения Российской академии наук связана с реализацией проектов в области фундаментальных научных исследований в рамках выполнения государственного задания. Одна из особенностей фундаментальной науки заключается в том, что полученные в процессе фундаментальных исследований научные результаты нельзя сразу же применить на практике, они должны пройти некоторый путь с момента их получения ученым (это так называемые научные открытия разного масштаба – от локального до мирового) до воплощения в виде тех или иных конкретных разработок и продуктов, доступных для практического использования. Часто этот путь оказывается весьма длительным, и далеким от науки людям порой не совсем понятно, чем же ученые занимаются. Но есть и другой вид научной деятельности – практико-ориентированный, позволяющий предоставлять научный продукт в понятной и доступной для применения форме. И это также является одним из направлений деятельности нашей организации. Мы уже на протяжении многих лет плодотворно сотрудничаем с рядом крупных промышленных организаций, а также государственных ведомств, предоставляя им запрашиваемую информацию разного характера. В рамках этой деятельности мы проводим большую работу как в эколого-биологическом, так и культурно-историческом направлениях. По первому из них, это, например, результаты мониторинга биоразнообразия в зоне влияния промышленного объекта, которые необходимы для оценки возможного ущерба окружающей среде при эксплуатации предприятия. Это и работы по изучению состава биоты на территориях, отводимых под хозяйственное освоение (например, разработку песчаных карьеров, строительство линейных и площадных инженерных сооружений и т.д.), с целью получения информации о возможном обитании на этих территориях «краснокнижных», редких и эндемичных видов живых организмов. К этим работам можно отнести и оценку современного состояния биоразнообразия с целью создания особо охраняемой природной территории, что необходимо не только для сохранения растительного покрова, микобиоты и животного мира региона, но и для формирования надежного экологического каркаса, обеспечивающего приемлемый уровень качества среды жизни человека. В рамках второго направления мы, например, предоставляем информацию археологического характера, выполняя соответствующие работы на территориях, отведенных под строительство тех или иных объектов или добычу полезных ископаемых. Примерами могут послужить археологические изыскания наших ученых на территории реконструкции Аптекарского сада в городе Тобольске, на территории реализации проектов по добыче углеводородного сырья ряда крупных промышленных предприятий региона. К ученым-историкам нашей организации регулярно обращаются городские и региональные ведомства по вопросам оценки культурно-исторических ценностей, консультирования в отношении памятников истории и архитектуры, разработки музейно-выставочных пространств, социально-значимых объектов городского хозяйства. Как правило, результаты выполненных нашими учеными исследований и разработанные ими рекомендации в рамках подобных проектов берутся во внимание заказчиками этих работ – промышленными предприятиями, государственными учреждениями и ведомствами, городскими структурами. К этому следует добавить, что научные сотрудники нашей организации ежегодно проводят немало разнообразных экспертиз, среди которых наибольшее количество приходится на историко-археологические и ихтиологические. К нам также обращаются и жители города, а также общественные организации с самыми разными вопросами, решение которых требует научного подхода. Стоит также отметить, что некоторые сотрудники нашей организации являются постоянными рецензентами ряда научных журналов, многие регулярно готовят отзывы на авторефераты кандидатских и докторских диссертаций, участвуют в работе диссертационных советов в качестве оппонентов диссертационных работ. Все это, несомненно, свидетельствует о квалификации и высоком профессионализме научных сотрудников Тобольской комплексной научной станции УрО РАН, что является основой уважительных партнерских взаимоотношений с городскими и региональными властями, а также бизнес-структурами. 
- Что в Вашей работе приносит наибольшее удовлетворение или, может, расстраивает?
- Самое большое удовлетворение я получаю от работы с объектами моих исследований – с растениями, и если удается выполнить то, что планировалось, это, конечно, радует. Однако, научная деятельность не всегда состоит только из радостей познания нового и всевозможных открытий, которые еще необходимо апробировать и довести до сведения научной общественности. На этом пути могут возникать определенные сложности и препятствия, и такие ситуации, разумеется, вызывают другие эмоции. Это может быть связано, к примеру, с крайними вариантами низкого профессионализма рецензентов рукописей научных публикаций, с которыми иногда приходится сталкиваться, или безосновательный отказ редакции того или иного журнала в опубликовании статьи, что в текущей политической ситуации стало широкой практикой многих зарубежных изданий в отношении статей российских авторов. К сожалению, политика сегодня вносит весьма ощутимый вклад, причем, далеко не позитивный, в развитие мировой науки, что непосредственным образом отражается на деятельности каждого ученого, где бы он ни трудился – в России или в каком-нибудь другом государстве. 
- Когда в последний раз ощущали, что работа приносит пользу?

- Я ощущаю это постоянно. Вне зависимости от того, сколько времени и усилий прилагается для разработки или реализации того или иного проекта, идеи, плана, действия, проделанная работа, безусловно, является полезной, если она создает условия для дальнейшего развития и качественного роста нашей организации, если ее результаты оказываются востребованы на том или ином уровне организационно-хозяйственного устройства общества – конкретным предприятием, организацией, регионом, страной или мировым сообществом в целом. Мы интегрированы в мировое научное пространство, и результаты нашего интеллектуального труда востребованы не только в России, но и в мире в целом. Об этом свидетельствуют простые наукометрические показатели, в частности, индексы цитирования. На локальном и региональном уровнях мы в своей работе тесно связаны с нашими партнерами из различных сфер деятельности – научной, образовательной, производственной, административно-управленческой. Ежедневно решая те или иные конкретные задачи приходит четкое понимание важности и необходимости выполняемой нами работы. 

- В жизни каждого учёного обязательно имеются научные открытия и достижения, которыми он гордится. Что для учёного-биолога Ольги Капитоновой является такими статусными ступенями в профессии? 
- Конечно, были и научные открытия, и достижения определенных ступеней в профессиональном развитии. Это все отражено в моих научных публикациях. Сложно назвать что-либо одно, поскольку каждая публикация – статья, монография, даже материалы докладов какой-либо конференции, каждый выполненный проект представляют для меня определенную ценность как труд, предоставляемый широкому кругу читателей в открытом доступе, в котором отражены результаты моих исследований.
- Есть ли у Вас свободное время и чему Вы его посвящаете?
- Конечно, свободное время у меня есть, и я посвящаю его своим интересам. Они разнообразны: в летние выходные дни я с удовольствием провожу время на дачном участке, где занимаюсь не только садоводством и огородничеством – любимыми с детства занятиями, но и гуляю по окрестным лесам, лугам и, конечно, водоемам. Люблю много ходить, это тоже привычка молодости: в школе и в университете я занималась пешим туризмом. Путешествия – это одно из моих увлечений, которое тесно переплетается с моей профессиональной деятельностью. С детства люблю читать, поэтому каждый вечер 1-2 часа отдаю чтению художественной и научно-популярной литературы. 
- Какие советы можете дать начинающим и будущим биологам?

- Биология как наука и отдельные ее направления никогда не потеряют своей актуальности и значимости для мирового сообщества. Это постоянно развивающаяся, востребованная современным обществом наука, имеющая жизненно важные аспекты практического применения в каждодневной деятельности и жизни всего населения планеты. Кроме того, она еще и необычайно интересна и увлекательна. Объектами изучения биологии являются сложные системы разного уровня – от клетки до биосферы, что на сегодняшнем этапе развития науки зачастую требует междисциплинарного подхода к проводимым исследованиям. Все это говорит о том, что путь к становлению специалиста в области биологии связан не только с приобретением определенного объема необходимых профессиональных знаний, но и сопряжен с развитием в человеке многих качеств, без которых немыслим труд учёного.
- Спасибо за интервью, Ольга Анатольевна!
