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МЕТРИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ КУЧУМОВА ГОРОДИЩА:

АНАЛИЗ ИСТОЧНИКОВ И РЕКОНСТРУКЦИЯ

А. А. Адамов

Россия, Тобольск, Тобольская комплексная научная

станция УрО РАН 

К настоящему времени площадка, на которой в XV—XVI вв. располагалась столица Сибирского ханства — городище Искер, практически смыта водами р. Иртыш. В статье рассмотрены источники, позволяющие реконструировать размеры площадки городища Искер в различные исторические периоды. На основе плана Искера В. Филимонова 1806 г. точно реконструированы размеры и форма площадки городища, что позволило достоверно рассчитать и размеры памятника по рисунку С. У. Ремезова 1703 г. Анализ характера обрушений за XVIII—XX вв. позволил рассчитать минимальные и максимальные размеры столицы Сибирского ханства на конец XV и XVI вв. Было выяснено, что в конце XVI в. площадь памятника составляла не менее 2,2 га, что вполне позволяет считать Искер городом, если сравнивать его площадь с русскими городами Сибири в XVII столетии. 

Ключевые слова: Кучумово городище, Искер, столица Сибирского ханства, С. У. Ремезов, В. Филимонов. 
METRIC CHARACTERISTICS OF THE KUCHUMOV HILLFORT:

THE ANALYSIS OF THE SOURCES AND RECONSTRUCTION

Nowadays, the site on which the capital of the Siberian Khanate, the Iskеr ancient settlement, was located in the 15th-16thтcenturies, is practically washed away by the Irtysh River. The article deals with the sources that allow to reconstruct the size of the Iskеr ancient settlement in different historical periods. Based on the plan of V. Filimonov in 1806, the size and shape of the ancient settlement were exactly reconstructed, which made it possible to calculate the dimensions of the monument according to the drawing of S.U. Remezovin in 1703. Analysis of the collapse of the 18th—20th centuries allowed to calculate the minimum and maximum size of the capital of the Siberian Khanate at the end of the 15th and 16th centuries. It was found out that at the end of the 16th century the area of the monument was no less than 2.2 hectares, which makes it possible to consider that Iskar was a city, if one compares its area with the Russian cities of Siberia in the 17th century. 
Keywords: Kuchumovo ancient settlement, Isker, the capital of the Siberian Khanate, S. U. Remezov, V. Filimonov. 

Кучумово городище (или Искер) — столица Сибирского ханства — располагается на высокой (более 50 м) надпойменной террасе р. Иртыш в 17 км выше по течению от устья Тобола. В результате обрушения террасы от Искера остался небольшой участок площадки городища в форме вытянутого треугольника шириной всего несколько метров в северо-восточной части и до 20 м — в юго-западной. Длина этого треугольника доходит до 88 м. Искер располагался в очень удобном для обороны месте. Со стороны Иртыша находился почти отвесный осыпающийся склон высотой более 50 м, с двух других — такой же высоты крутой откос оврага, образованного р. Сибиркой. С напольной стороны площадку городища отделяли два смыкающихся оврага: один — со стороны р. Сибирки, другой — со стороны р. Иртыш. Перепад высот от верхней точки террасы до наименьшей глубины оврага составляет 19 м. С западной стороны покатый край оврага был срезан во времена Сибирского ханства и на получившейся нижней узкой (шириной до 15 м) площадке располагались укрепления. Здесь неглубокий ров фиксировался еще в 1968 г. [11, с. 4]. Сейчас размер верхней площадки составляет всего 67 х 10 м.

Поэтому мы можем предполагать, что в XV— XVI вв. столица Сибирского ханства городище Искер не столь стремительно разрушалось, как в последующие века. Поэтому в конце XV в. минимальная площадь города Сибир могла составлять около 2,6 га, а в конце XVI в. — около 2,2 га (рис. 3).
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Рис. 3. План городища Искер и реконструкция размеров площадки городища в различные периоды. Реконструкция автора. Цифрами обозначены линии обрыва: 1 — на 1912 г. по В.Н. Пигнатти; 2 — на 1806 г. по В. Филимонову; 3 — на 1703 г. по С.У. Ремезову; 4 — на кон. XVI в. по минимальным подсчетам; 5 — на кон. XV в. по минимальным подсчетам, на кон. XVI в. по максимальным подсчетам; 6 — на кон. XV в. по максимальным подсчетам.
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